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3. OŚWIADCZENIE 

Oświadczamy, że PROJEKT TECHNICZNY 

„Budowa dwóch peronów autobusowych w pasie drogowym drogi powiatowej nr 

3911Z Dobra - Bartoszewo w miejscowości Grzepnica” – branża elektryczna został 

sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej.  

- art. 34 ust. 3d pkt. 3 Ustawy Prawo Budowlane (Dz. U. z 2021 r. poz. 2351  
z późniejszymi zmianami) 
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PROJEKTANT:  mgr inż. Piotr Majchrzak 
    upr. nr ZAP/0125/POOE/13 
 
 
SPRAWDZAJĄCY:  mgr inż. Kacper Kurdek 
    upr. nr ZAP/0303/PWBE/21 
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6.  DANE WYJŚCIOWE 

6.1.  Podstawa prawna 

Podstawę prawną niniejszego opracowania stanowi zlecenie od inwestora. 

6.2.  Podstawa techniczna  

Podstawę techniczną projektu stanowią: 

1) Wytyczne Inwestora. 

2) Inwentaryzacja stanu istniejącego. 

3) Obowiązujące normy i przepisy. 

4) Aktualny wtórnik w skali 1:500. 

5) Wytyczne pozostałych branż. 

6) Warunki techniczne przyłączenia do sieci elektroenergetycznej Enea Operator Sp. z o.o. nr 

21127/2024/OD3/ZR1 z dn. 24.04.2024r. 

6.3.  Przedmiot opracowania  

Niniejszy projekt techniczny obejmuje swoim zakresem budowę doświetlenia przejścia dla 

pieszych zlokalizowanego na drodze powiatowej nr 3911Z Dobra-Bartoszewo w miejscowości 

Grzepnica. 
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7.  OPIS TECHNICZNY 

7.1.  Stan istniejący 

Aktualnie teren objęty projektem został wydzielony pod inwestycję. W pobliżu terenu inwestycji 

znajduje się istniejące uzbrojenie techniczne będące własnością Enea Operator Sp. z o.o.. 

7.2.  Stan projektowany 

W związku z przebudową drogi gminnej projektuje się niezależne oświetlenie drogowe. 

Projektuje się wykonanie nowego oświetlenia oprawami drogowymi ze źródłem światła LED o mocy 

25W. Oprawy montowane będą na słupach 5m posadowionych na fundamencie i wyposażonych w 

wysięgnik o długości l=1,5m i kącie nachylenia 5º. 

Niniejsze opracowanie podzielone zostało na 2 etapy: 

• Etap 1 – obejmujący budowę latarni oświetleniowych, budowę linii kablowej zasilającej 

doświetlenie przejścia dla pieszych, budowę szafy oświetleniowej SO oraz budowę 

fragmentu linii kablowej zasilającej szafę oświetleniową SO. 

• Etap 2 – obejmujący budowę fragmentu linii kablowej zasilającej szafę oświetleniową SO ze 

złącza kablowo-pomiarowego ZKP (ZKP wg odrębnego opracowania Enea Operator Sp. z 

o.o.) oraz podłączenie zasilania w ZKP i uruchomienie doświetlenia przejścia dla pieszych.  

Na projekcie zagospodarowania terenu (rys. nr E01) pokazano zakres budowy nowej 

infrastruktury oświetlenia drogowego. 

7.3.  Zasi lanie oświetlenia  drogowego 

Zgodnie z warunkami przyłączenia do sieci elektroenergetycznej w celu zasilenia 

projektowanego oświetlenia drogowego, projektuje się ułożenie linii kablowej od złącza kablowo-

pomiarowego ZKP (wg odrębnego opracowania). SO zostanie posadowiona w pobliżu ZKP. Szafkę 

oświetleniową należy zasilić kablem typu YAKY 4x25mm2–0,6/1kV. 

Z szafki oświetleniowej SO wyprowadzone będą linie kablowe zasilające doświetlenie przejścia 

dla pieszych na przebudowywanej drodze gminnej. Obwody oświetleniowe zasilane będą z szafki 

kablami typu YAKY 4x25mm2–0,6/1kV. 

Energia elektryczna do szafki SO dostarczana będzie na podstawie umowy przyłączeniowej 

zawartej z Enea Operator Sp. z o.o.. 

Lokalizację projektowanej szafki oświetleniowej oraz opraw oświetleniowych wraz z przebiegami 

linii kablowych pokazano na rys. nr E01.  

7.4.  Słupy i  wysięgniki  

Zaprojektowano: 

- słupy aluminiowe stożkowe o wysokości całkowitej 5m, posadowione na fundamencie, 

bezszwowe, stożkowe, średnica trzpienia 60mm, tj. SAL-50G lub równoważne. 

- wysięgniki o długości l=1,5m, średnicy zakończenia Φ60mm, kącie nachylenia 5°, tj. WR-

4/1/1,5/5 ZP lub równoważne, 

Słupy oświetleniowe muszą spełniać poniższe wymagania: 

• materiał: aluminium szlifowane, 

• słupy stożkowe bez szwów, 

• posadowienie: fundament prefabrykowany, betonowy, 

• średnica zakończenia słupa: 60mm, 

• wyposażone w komplet elementów złącznych słupa wykonanych ze stali nierdzewnej. 

 

Kolor słupa uzgodnić z inwestorem na etapie realizacji. 

Rozmieszczenie słupów pokazano na rys. nr E01. 
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7.5.  Oprawy oświetleniowe  

 

Doświetlenie przejść dla pieszych 

 

Oświetlenie drogowe zaprojektowano na oprawach drogowych ze źródłem światła LED. Oprawy 

montowane będą na słupach o wysokości 5m wyposażonych w wysięgniki i posadowionych na 

fundamentach.  

Projektuje się oprawy: 

• Oprawa A - BGP282 T25 1xLED40-4S/757 DPR1 lub równoważna, moc 25W, Φoprawy 

3613lm, krzywa fotometryczna DPR1 lub równoważna. 

7.6.  Specyf ikacja opraw oświet leniowych  

• stopień ochrony zasilacza i modułu optycznego: IP66, 

• źródło światła: LED, 

• oprawa otwierana bez użycia narzędzi, 

• montaż oprawy na słupie lub wysięgniku o średnicy Φ60mm, 

• obudowa/korpus oprawy z odlewu aluminiowego,  

• efektywność świetlna: >125lm/W (oprawa oświetlenia drogowego), 

• moduł optyczny: stopień ochrony IP66, 

• temperatura barwowa: 4000K, 

• współczynnik oddawania barw: CRI >70, 

• utrzymanie strumienia świetlnego w czasie 100 000h na poziomie L96, 

• temperatura pracy: -40°C do +50°C, 

• gwarancja producenta na oprawę: min. 5lat, 

• zasilacz wyposażony w zabezpieczenia: zwarciowe i temperaturowe, 

• oprawa umożliwiająca wymianę (w miejscu jej montażu) pojedynczych modułów 

optycznych z diodami LED i zasilacza po okresie gwarancji,  

• oprawy muszą posiadać deklarację zgodności CE producenta, 

• oprawy dostarczane wraz z elementami mocującymi i gotowe do działania i montażu. 

7.7.  Sterowanie oświetleniem 

Oświetlenie sterowane będzie za pomocą zegara sterującego lub ręcznie. Wybór sterowania 

realizowany będzie za pomocą przełącznika montowanego na szynie w projektowanej szafie 

oświetleniowej SO. 
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7.8.  Posadowienie słupów oświetleniowych  

W projekcie przyjęto montaż słupów oświetleniowych bezpośrednio na fundamencie 

prefabrykowanym.  

Warunki gruntowe przyjęto jak dla gruntu słabego. Wskaźnik zagęszczenia gruntu podano 

w dokumentacji branży drogowej. Przy montażu słupów należy uwzględnić następujące uwagi: 

1) wykopy dla słupów należy zasypać silnie ubijanymi warstwami (co 20cm) gruntu 

zasypowego; 

2) wykopów nie wolno zasypywać gruntem nienośnym: torfy, muł, gruz nienośny, itp.; 

3) wykopy w gruntach nienośnych należy zasypywać pospółką piaskową dowiezioną z 

zewnątrz; 

4) wykonawca zobowiązany jest do sprawdzenia w czasie wykonywania robót ziemno-

fundamentowych, czy warunki posadowienia odpowiadają złożonym w projekcie. W 

przypadku stwierdzenia gruntu słabszego niż to przewidziano 

w projekcie należy wówczas zastosować ustój / fundament silniejszy; 

7.9.  Uziemienia  

Uziemieniu podlega szafka oświetleniowa SO oraz wszystkie słupy oświetleniowe. Do 

uziemienia słupów należy wykorzystać bednarkę typu FeZn 4x25mm, układaną wraz z kablami 

oświetleniowymi.  

7.10.  Sposób układania kabli  i  bednarki uziemiającej  

Kable w ziemi należy układać linią falistą z zapasem 3% długości rowu, na 10cm warstwie 

piasku na głębokościach: 70cm (kable 0,4kV i oświetleniowe) oraz 50cm (kable oświetleniowe 

układane pod chodnikiem). Ułożone kable należy zasypać warstwą piasku 

o grub. co najmniej 10cm, a następnie warstwą gruntu rodzimego o grub. 15cm i przykryć folią z 

tworzywa sztucznego w kolorze niebieskim. Krawędzie pasa folii powinny wystawać co najmniej 15cm 

poza zewnętrzne krawędzie skrajnych kabli. Przy wejściu kabli do słupów oświetleniowych, szafek 

oświetleniowych oraz w miejscu mufowania, zaleca się pozostawić zapas kabla nie mniejszy niż 2,5m. 

Promień gięcia kabli nie może być mniejszy niż 20-krotna średnica zewnętrzna kabla. Przy 

wprowadzaniu kabla do słupa oświetleniowego, należy go zabezpieczyć giętką rurą grubościenną 

DVRø50mm na odcinki min. 40cm. Równolegle z liniami kablowymi 0,4kV należy układać bednarkę 

FeZn 25x4mm, w gruncie rodzimym pod kablami (dla kabli biegnących równolegle układać jedną 

wspólną bednarkę). 

Skrzyżowania i zbliżenia kabli z istniejącym uzbrojeniem podziemnym należy wykonać zgodnie 

z normą N-SEP-E-004 (tabela 1 oraz tabela 2). W przypadku, gdy z uzasadnionych względów 

odległości wymagane przez normę nie mogą być zachowane, należy zastosować rury ochronne z 

PCV. 
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Tabela 1. Najmniejsze dopuszczalne odległości między ułożonymi bezpośrednio w ziemi kablami 

nienależącymi do tej samej linii kablowej 

 
 

Tabela 2. Odległości kabli elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych ułożonych bezpośrednio w 

ziemi, od innych urządzeń podziemnych 
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Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki 

rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10m oraz w miejscach charakterystycznych, np. 

skrzyżowaniach, wejściach do rur osłonowych, na końcach kabli. Na oznaczniku należy umieścić: 

• typ i przekrój kabla, 

• poziom napięcia, numer ewidencyjny kabla oraz relację linii (oba końce), 

• znak użytkownika kabla, 

• rok ułożenia. 

 
Plan tras projektowanych kabli elektroenergetycznych 0,4kV pokazano na projekcie 

zagospodarowania terenu rys. nr E01. 

7.11.  Osprzęt kablowy 

Kable zostaną zakończone głowicami termokurczliwymi oraz złączami izolowanymi 

bezpiecznikowymi z wkładką bezpiecznikową, złączami izolowanymi fazowym i złączami zerowymi. 

7.12.  Układ sieci ,  ochrona przeciwporażeniowa oraz przepięciowa  

Sieć zasilająca niskiego napięcia 0,4kV będzie pracowała w układzie TN-C. Wzdłuż 

projektowanej trasy kabla elektroenergetycznego 0,4kV należy ułożyć bednarkę ocynkowaną FeZn 

25x4mm2 i połączyć z projektowanymi uziomami słupów. Rezystancja uziemienia nie może 

przekraczać 10Ω. 

Dla zapewnienia ochrony przed dotykiem bezpośrednim projektuje się zastosowanie izolacji 

i obudów osłaniających części czynne obwodów elektrycznych. Jako urządzenia wyłączające 

zastosowano bezpieczniki z wkładkami topikowymi o działaniu szybkim typu Bi-Wts 4A (wnęki słupów 

oświetleniowych). 

Jako środek ochrony przed dotykiem pośrednim projektuje się zastosowanie samoczynnego 

wyłączenia zasilania w określonym czasie. Dla linii zasilającej szafki oświetleniowe czas wyłączenia 

nie powinien przekroczyć 5s, a dla obwodów zasilających oprawy oświetleniowe 0,4s. 

Jako urządzenia wyłączające zastosowano wyłączniki nadprądowe i bezpieczniki topikowe 

zwłoczne. Dostępne części przewodzące urządzeń i aparatów zewnętrznych należy połączyć 

z przewodem ochronnym PEN. 

Ochrona przeciwprzepięciowa realizowana jest poprzez ochronnik przeciwprzepięciowy 

zamontowany w projektowanej szafce oświetlenia ulicznego SO. 



STADIUM Strona: 

P R O J E K T  T E C H N I C Z N Y  12 

NAZWA I ADRES OBIEKTU: Branża 

Budowa dwóch peronów autobusowych w pasie drogowym drogi 

powiatowej nr 3911Z Dobra - Bartoszewo w miejscowości Grzepnica 
Elektryczna 

 

7.13.  Uwagi końcowe 

1) Roboty na budowie powinny być wykonane zgodnie z "Warunkami technicznymi wykonania 

i odbioru robót budowlano-montażowych. Cz. V – Instalacje elektryczne". 

2) Przed przystąpieniem do robót należy na 7 dni naprzód powiadomić właścicieli 

i użytkowników instalacji, i urządzeń o przystąpieniu do robót celem wyznaczenia  

z ich strony nadzoru technicznego; powyższe dotyczy też właścicieli gruntów, przez które 

przebiegają trasy linii, należy też uwzględnić uwagi zawarte w uzgodnieniach. 

3) Wszystkie prace powinny być skoordynowane z pracami drogowymi. 

4) Kable przed zasypaniem podlegają odbiorowi przez użytkownika oraz służbę geodezyjną. 

5) Wszystkie elementy stalowe – cynkować na gorąco. 

6) Po zakończeniu prac, teren należy odprowadzić do stanu pierwotnego. 

7) Wykonawca przedłoży Zamawiającemu protokoły z pomiarów: luminancji, natężenia 

oświetlenia, szybkiego wyłączenia opraw, rezystancji izolacji kabli i przewodów oraz rezystancji 

uziemienia. 

8) Wykonawca przed przystąpieniem do prac przedłoży inwestorowi karty katalogowe 

zastosowanego materiału.  
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8.  OBLICZENIA TECHNICZNE 

8.1.  Bilans mocy wraz z obl iczeniem zabezpieczeń,  przekrojów przewodów i  skuteczności  ochrony 

przeciwprzepięciowej.  

SO 

  
P oprawy ilość opraw cos fi tg fi Ps Qs Ss 

[W] [szt.] - - [kW] [kVar] [kVA] 

Oświetlenie projektowane 25,00 W 2 szt. 0,93 0,40 0,05 0,02 0,05 

Suma         0,05 0,02 0,05 

 

W obwodach sieci dokonano następujących obliczeń: 

1) Spadki napięcia we wszystkich obwodach sieci nie przekraczają 5%. 

2) Koordynacja urządzeń zabezpieczających z przewodami oraz skuteczność samoczynnego wyłączenia zasilania została sprawdzona 

zgodnie z: PN-HD 60364-4-41:2009PL, PN-HD 60364-4-43:2012PL i PN-EN 60038:2012PL. 
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- - - kW - - - mm2 m   U% U% A A A A A om A V V   

ul. Portowa - Brama Młyńska 

Proj. ZKP SO 5,00 1,0 0,94 YAKY 4x 16 16 16 0,57 0,57 23,13 25 50 40 80,0 0,076 250 19 230 L1 

Proj. SO 1/1 0,05 1,0 0,94 YAKY 4x 16 43 59 0,02 0,02 0,23 10 50 16 80,0 0,279 100 28 230 L1 

Proj. 1/1 2/1 0,03 1,0 0,94 YAKY 4x 16 21 80 0,00 0,01 0,12 10 50 16 80,0 0,379 100 38 230 L1 
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8.2.  Obliczenia natężenia oświet lenia  

Obliczenia wykonano przy wykorzystaniu programu DIALux, w oparciu o normę 

wieloarkuszową PN-EN 13201 – ”Oświetlenie dróg”. 

 

Parametr Opcja Opis Wartość VW Wybrana wartość VW 

Prędkość lub 
ograniczenie 

prędkości 

Bardzo wysoka v ≥ 100km/h 2 

-1 
Wysoka 70 ≥ v ≥ 100km/h 1 

Umiarkowana 40 ≥ v ≥ 70km/h -1 

Niska v ≤ 40km/h -2 

Zagęszczenie  ruchu 

Wysokie ≥ 45% maksymalnej pojemności 1 

0 Umiarkowane 
15% - 45% maksymalnej 

pojemności 
0 

Niskie < 15% maksymalnej pojemności -1 

Typy użytkowników 

Mieszane z wysoką 
zawartością 

niezmotoryzowanych 
- 2 

1 

Mieszane - 1 

Tylko zmotoryzowane - 0 

Oddzielenie pasów 
jezdni 

Tak - 1 
0 

Nie - 0 

Zagęszczenie 
skrzyżowań 

Wysokie < 3km 1 
1 

Średnie ≥ 3km 0 

Oświetlenie 
otoczenia 

Wysokie 
okna sklepowe, reklamy, boiska 

sportowe, przystanki, pola 
magazynowe 

1 

0 

Średnie normalna sytuacja 0 

Niskie - -1 

Trudność nawigacji 

Bardzo trudna - 2 

1 Trudna - 1 

Łatwa - 0 

   
VWS= 2 

   M = 6 - VWS =  4 

Tabela A - Dobór klasy oświetlenia ulicznego dla ruchu zmotoryzowanego (klasa M) na podst. PN-EN 13201-2:2016, tłum. własne 

 
 

UWAGA: 

Do obliczeń przyjęto matematyczny model krzywych rozsyłu światła konkretnych opraw 

oświetleniowych odpowiadających swoim kształtem projektowanym oprawom oświetleniowym 

w zakresie sprawności, kształtu i współczynnika oddawania barw. 

OŚWIETLENIE PRZEJŚĆ DLA PIESZYCH - GRZEPNICA - PC3 

Lp. Nazwa powierzchni 
Em [lx] 
(norm.) 

Em 
[lx] 

(obl.) 

Emin 
[lx] 

(obl.) 

Emax 
[lx] 

(obl.) 

Uo 
(norm.) 

Uo 
(obl.) 

Spełnione? 

1. Płaszczyzna pozioma - strefa oczekiwania (strona lewa) 35,00 43,00 24,80 70,90 0,40 0,58 TAK TAK 

2. Płaszczyzna pozioma - strefa oczekiwania (strona prawa) 35,00 43,00 24,80 70,90 0,40 0,58 TAK TAK 

3. Płaszczyzna pozioma - przejście 35,00 74,30 51,30 84,10 0,40 0,69 TAK TAK 

4. Płaszczyzna pionowa - przejście (strona lewa) 35,00 58,80 30,60 75,50 0,35 0,52 TAK TAK 

5. Płaszczyzna pionowa - przejście (strona prawa) 35,00 58,80 30,60 75,50 0,35 0,52 TAK TAK 



STADIUM Strona: 

P R O J E K T  T E C H N I C Z N Y  15 

NAZWA I ADRES OBIEKTU: Branża 

Budowa dwóch peronów autobusowych w pasie drogowym drogi 

powiatowej nr 3911Z Dobra - Bartoszewo w miejscowości Grzepnica 
Elektryczna 

 

9.  SZACUNKOWE ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 

L.p. Opis urządzenia Producent j.m. Ilość 

SZAFKA OŚWIETLENIOWA OZNACZONA JAKO SO 

1.  
Szafka oświetlenia ulicznego SO 
w obudowie z tworzywa termoutwardzalnego 

- kpl. 1 

2.  Materiały pomocnicze - kpl. 1 

KABLE I  PRZEWODY 

1.  Przewód YDYżo 5x1,5mm2-450/750V - m 10 

2.  Kabel elektroenergetyczny YAKY 4x25mm2-0,6/1kV - m 80 

3.  Materiały pomocnicze - kpl. 1 

OPRAWY I  SŁUPY OŚWIETLENIOWE  

1.  
Oprawa BGP282 T25 1xLED40-4S/757 DPR1 lub równoważna, moc 25W, 
Φoprawy 3613lm, krzywa fotometryczna DPR1 lub równoważna 

- kpl. 2 

2.  
Słup aluminiowy stożkowy o wysokości całkowitej 5m, posadowiony na 
fundamencie, bezszwowy, stożkowy średnica trzpienia 60mm, tj. SAL-50G lub 
równoważny 

- kpl. 2 

3.  
Wysięgnik jednoramienny (tj. WR-4/1/1,5/5 ZP lub równoważny)  
o długości l=1,5m i kącie nachylenia ∠5° 

- kpl. 2 

4.  
Złącze izolacyjne bezpiecznikowe IZK-4-01 lub równoważne z wkładką 
bezpiecznikową typu Bi-Wts 4A 

- kpl. 2 

5.  Złącze izolacyjne fazowe IZK-4-02 lub równoważne - szt. 4 

6.  Złącze izolacyjne zerowe IZK-4-03 lub równoważne - szt. 2 

7.  Złączka zaciskowa montowana w tablicy słupowej - kpl. 4 

8.  Fundament prefabrykowany typu B-51 - kpl. 2 

9.  Materiały pomocnicze - kpl. 1 

POZOSTAŁE MATERIAŁY 

1.  Rura osłonowa typu DVRØ50mm lub równoważna - m 2 

2.  Rura osłonowa typu DVKØ75mm lub równoważna - m 10 

3.  Rura osłonowa typu SRS-GØ110mm lub równoważna - m 9 

4.  Bednarka FeZn 25x4mm - m 65 

5.  Folia niebieska - m 65 

6.  Oznaczniki kablowe - kpl. 15 

7.  Piasek - m3 5,2 

8.  Materiały pomocnicze - kpl. 1 
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10.  ZAŁĄCZNIKI  

Lp. Załącznik 

1.  Uprawnienia budowlanie w specjalności instalacji elektrycznych projektanta 

2.  Uprawnienia budowlanie w specjalności instalacji elektrycznych sprawdzającego 

3.  Przynależność do izby inżynierów budownictwa projektantów i sprawdzającego 

4.  Warunki przyłączenia do sieci elektroenergetycznej Enea Operator Sp. z o.o.  

5.  Wyniki obliczeń parametrów oświetleniowych 
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11.  RYSUNKI  


